# 8年后,提起"福岛产"是否依然谈"核"色变?

8年了,福岛依然难以摆脱核事故的阴影,福岛第一核电站报废工作依然步履维艰,约2.3%的土地依然被划为"核禁区",全县有超过4万人过着避难生活,愿意返乡的居民少之又少。 核事故不仅使福岛成为世界焦点,核辐射更是直戳食品安全这颗脆弱的"心"。日本官员卖力推销,当局屡屡担保,依然难以消除人们心中的疑虑。



# 福岛产食品安全吗

核事故后,福岛县食品一度人人避之,由此还带来了一个常用词——"风评被害",意思是人们由于担心产自灾区的蔬菜等农产品乃至工业品受到核污染而对其退避三舍,从而对灾区经济造成雪上加霜的打击。

核事故后,福岛县所有农林水产品都要进行核辐射检测,大部分是抽检,但大米是全部检测。

福岛县政府官网上有一个福岛复兴的主题页面,上面公布有关核辐射检测的规范流程及结果,有日语、英语、中文等 10 个语种版本。

网站上介绍福岛县在出货前利用专业检测器对县产农产品实施检查。以全部县产米为对象,以袋(30kg)为单位,进行放射性检查,检查合格的大米贴上标签后出货。

官网显示,从2018年8月21日到10月31日,共检测大米约660万袋,超标数为零。记者采访中入住的富冈町酒店距离福岛第一核电站约10公里,是最新解禁的一个小城镇,酒店餐厅的米饭还特意标注"使用严选福岛大米"。

2018年4月1日至10月31日其他食品抽样检查结果显示,蔬菜水果、畜产品、栽培产品、海面鱼类、内水面养殖鱼类抽检全部合格,而野菜野生菌类、淡水鱼分别有1件和3件样品超标,占检查样本总量的0.15%和0.41%。

相比之下,2013年4月至2014年3月的检查结果中,蔬菜水果的超标率为0.1%,水产品的超标率则高达12.7%。

至于大家最关心的海产品,福岛县的沿岸捕捞渔业

及拖网捕捞渔业因震灾及核事故的影响现不得不自主停业,但是通过对超过5万件样品的试验捕捞检测,部份鱼类可以安全食用。2017年3月起,试验捕捞的对象扩展为除"禁止出货鱼种(7种)"以外的所有鱼贝类。

福岛县知事内堀雅雄说,福岛上市产品的放射性水平基本符合日本标准,目前日本市场上流通的食品基本不存在辐射超标危险。

在东京几家不同规模的 超市里,记者仔细查看了福 岛产食品的销售情况,发现 食品种类并不多,有几种酒 和一些柿饼等。夏季的时候 会有些福岛产的黄瓜和桃子 等蔬果。

根据日本农林水产省2018年3月发布的数据,在2016年7月至9月间,福岛产黄瓜依然保持3·11大地震前东京都中央批发市场的首位份额。

福岛县也是日本较出名的桃子产地。2016年7月和8月,东京都中央批发市场福岛产桃子的交易量分别达到约1500吨和3000吨,分居当月全国县别份额第二和第一。但是福岛桃子的平均价格在核事故后比全国平均价格有较大差距。

据日本媒体报道,福岛产大米自销约40%,其余60%销往福岛以外地区,包括东京、兵库县、冲绳、和歌山等地。另有分析称,福岛产大米销路正向业务用转移,面向普通消费者的零售份额在不断缩小。

尽管日本官方调查显示,日本人对福岛县灾区产品的警戒感有所减弱,接受程度在逐步回升。但是 12.7%的受访者依然对福岛产食品心存芥蒂,这也反映了大众一种本能的避险心理。

# 核禁区内的巨大工地

通往福岛第一核电站的公路两侧,堆积着无数大型黑色袋子,里面是福岛核事故后清理出的核辐射污染土(简称污染土)等废弃物——这是日本政府和东京电力公司面临的巨大挑战。

记者日前应邀参观了位于福岛第一核电站附近的污染土中期存放设施——核禁区内占地约 16 平方公里的一处巨大工地,那里是接收和处理污染土的专用场所。

2011年3月福岛第一核电站发生核事故后,大量放射性物质经由空气散布、发面、特型等地的森林、农田、乡方清除地表核辐可与,设计上地恢复到可以。由于实现,让土地恢复到可以。由于实现,但本政府、福岛县和东京电力公司进行了,将地表5厘米至10厘米深的污染土等"刮地皮"式地收集起来。

日本环境省有关资料显示,截至 2018 年 3 月,除了占福岛县面积约 2.3%的核"返乡困难区域"(即目前的"核禁区")外,福岛县其他地方的清理作业已基本完成,大量黑色垃圾袋暂放在田间地头。

为了集中存放污染土, 日本政府和东京电力公司租 借福岛第一核电站周边核禁 区内的大片土地,2015年3 月开始建设一个计划存放期 限为30年的污染土中期存 放设施。

应日本外国记者中心邀请,记者来到横跨双叶町和大熊町两地的这一巨大设施参观。虽然说这里是核禁区,但并非无人区。据介绍,这里目前每天有约5000人在从事处理污染土的工作。

记者领取了头盔、手套 和口罩,乘车前往该设施的 污染土接收、分选中心以及 一个污染土填埋场参观。

记者携带的辐射检测仪显示,车内的辐射值最高为每小时 2.547 微希沃特,即如果不采取防护措施,一年的辐射值约 22 毫希沃特。相比之下,全球平均人均自然辐射值约为 2.4 毫希沃特。

站在一个污染土填埋 场,从护堤上望下去,记者看 到不断有大货车运送倾倒黑 色土壤,还有几辆推土机和 挖掘机在作业。据介绍,这里 能填埋约 40 万立方米处理 后的污染土,底部铺设有隔 水层,尽量防止雨水渗透至 地下。

在接收、分选中心,来自 福岛全县各地、装有污染土 的黑色袋子都被运送到重 预处理。贴有信息标签、重约 1 吨的黑色垃圾袋被逐个从 卡车上吊起,经过破碎、筛选 等程序,将袋内物品及为可燃 小颗粒、较大颗粒以及可燃, 物等,分别进行填埋或焚烧, 最后存放到相应设施中。

日本环境省福岛地方环境事务所官员平塚二朗说明 将福岛各地的污染土全部的污染土全的的污染土全的的污染土全的的污染土全的的污染土全的的污染土全的的人。在时间。据介绍整个项目费用约1.6万亿日元(约合967亿元人民币),全部由东京电力公司负担。对于30年后到大公司负担。对于30年后到底将如何处置这些污染物,日本政府和东京电力公第。

## 报废核电站困难重重

福岛核事故后,全世界的目光都投向了福岛第一核电站的报废工作。和切尔诺贝利的石棺封堆不同,日本政府和东京电力公司的目标是花三四十年时间取出堆芯熔化的核残渣等,最终彻底报废福岛第一核电站。

8年过去了,福岛第一核 电站的报废工作依然在高辐射条件下困难重重,核电站 的报废工作可以说是只完成 了初级阶段,接下来的"排雷"第一步就是今年3月底 前开始移出1至3号机组乏 燃料池中保存的共约1600 个核燃料棒,之后就是真正 的挑战——取出核残渣。

福岛核事故后,1至3号 机组发生了堆芯熔化的最严 重事故,约250吨核燃料棒 高温熔化后掉落至反应堆安 全壳底部等处,如何取出核 残渣是福岛第一核电站报废 工作的最大难关。

东京电力公司福岛第一 核电站废堆负责人小野明说,福岛第一核电站目前每 天有约4000人现场作业,这 一数字比东京电力公司去年 同期宣布的人数下降了约 1000人。

## 福岛复兴的光与影

在福岛县葛尾村有一家 花卉农业合作社,主要栽培 一种观赏花卉蝴蝶兰。

负责人杉下博澄说,观赏花卉不是食用农产品,不易受到"风评被害"影响,预计一年能够产出 4.8 万株花卉,年营业额可达上亿日元。他说,希望通过养花事业来振兴故乡

48岁的佐久间哲次一家在3·11大地震前饲养了约130头奶牛,核事故后奶牛全部被处理。2018年4月,佐久间哲次一家从避难地返回了故乡,并在9月新买了8头奶牛。如今他的养牛场已经拥有数十头奶牛和小牛,每天产出牛奶约100升。

佐久间哲次说,回到故 乡养牛需要克服很多困难, 也要符合安全方面的标准。 他家的牛奶都供应给当地乳 业协会,孩子们上学也喝的 是当地产的牛奶。

在福岛核灾区,一些荒废的农地上还可以看到大片太阳能电池板。记者走访了富冈町一个占地约 40 公顷的太阳能发电所,这里铺设有约 11 万枚太阳能电池板,全年发电量可达 3.3 万兆瓦,可供约 9100 个日本家庭的全年用电量。

福岛发电株式会社社长 铃木精一介绍说,核事故后 福岛县大力发展可再生能 源,目标是到 2040 年可再生 能源发电量超过福岛县的用 电总需求量。

尽管距离福岛第一核电站约 10 公里的富冈町解除了避难禁令,但是原来人口 1万多的富冈町,目前返乡的仅有 800 多人,且多是老年人。他们返回故乡后还面临着出行、购物、就医等种种困难,原有的社会关系也趋于解体,让这些老年人更容易陷入孤立状态。

没有孩子就没有未来,虽然这些解禁地区的政府都为了地域复兴努力吸引有孩家庭回归故乡,在育儿和教育上提供一些优待政策,例如免费提供校服校车等,但是由于对核污染的担忧以及适应了外地生活,很多家庭依然不愿意回归。

故乡,对于很多福岛人 来说,那么近又那么远。

福岛复兴,依然前路漫

/ 新华社